哈尔滨工程大学研究生入学考试2005计算机组成原理真题!

大家好,手边终于有了一套2005年组成原理真题,今天打算发到论坛上与大家共享,我也很了解考研者渴求资料的心理,在这里我也得到了很多有益的帮助,那我也回馈一下吧!
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[size=3]一、判断题（20分）
1.某浮点机用补码、尾数用原码表示，则判断结果是否为规格化数的方法是:数符与尾数小数点后第1位的数字相异即为规格化数。
2.由真值求移码的简单方法可以归纳为:对于正数，符号位为1，各数位不变；对于负数，符号位为0，各数位变反后，在末位加1。
3.常规内存是按地址访问的随机方式，所以不便于信息检索。
4.由于单地址的运算类指令中只提供一个操作数地址，因此它不能用于双操作数的运算。
5.双端口存储器之所以能高速地进行读写，是因为采用了两套相互独立的读写电路。
6.决定计算机计算精度的主要技术指标是计算机的字长。
7.组成总线不仅要有传输信息的传输线，还应有实现总线传输控制的器件，即总线缓冲器和总线控制器。
8.I/O设备是处于主机之外的输入/输出设备，所以应为外围设备分配独立的设备码而不能与主存单元统一进行编址。
9.中断级别最高的中断是不可屏蔽的中断。
10.一个指令周期由若干工作周期组成，每个工作周期又包含若干时钟周期，由此构成了常用的三级时序系统。

二、单选题（20分）
1.数位每左移1位相当于原数乘以2，为防止左移操作造成溢出，补码左移的前提条件是:其原最高有效位（ ）。[为0 为1 与原符号位相同 与原符号位相异]
2.下列存储设备中，（ ）的存取数据速度最快。[RAM 磁带 光盘 硬盘]
3.原码不恢复余数定点小数除法，要求被除数绝对值小于除数绝对值，其目的是（ ）。[商为规格化小数 商为正数 商不溢出 不必恢复余数]
4.利用分段直接编译法对微指令进行编码时，应将（ ）微命令归为一组。[控制同一部件的 使用频度相近的 相容的 互斥的]
5.某校验码码长为n（有效信息位数+冗余位数），合法码字数量为m种，则必有（ ）。[m≥n m<n m≥2n m<2n]
6.条件转移指令执行时，需对（ ）的内容进行测试。[PC PSW IR SP]
7.在定点数运算中产生溢出的原因是（ ）。[运算过程中最高位产生了进位或借位 运算的结果超出了机器的表示范围 参加运算的操作数超出了机器的表示范围 寄存器的位数太少，不得不舍弃最低有效位]
8.下列描述中，不符合RISC指令系统特点是（ ）。[指令长度固定，指令种类少 寻址方式种类尽量减少，指令功能尽可能强 增加寄存器的数目，以尽量减少访存次数 选取使用频率最高的一些简单指令，以及很有用但不复杂的指令]
9.下列不属于微指令结构设计所追求的目标的是（ ）。[提高微程序的执行速度 提高微程序设计的灵活性 缩短微指令的长度 增大控制存储器的容量]
10.中断向量地址是（ ）。[中断源服务程序入口地址 子程序入口地址 中断服务程序入口地址 中断返回地址]

三、填空题（20分）
1.在估算加法器运算时间（即加法器速度）时，各位全加器本身的求和延迟并不是主要因素，关键在于  。
2.浮点加减法的对阶规则是使  对齐。
3.一个全补码浮点数的格式为:阶符1位，阶码6位；数符1位，尾数8位。则该浮点数所能表示数的范围是  ，分辨率是  。
4.十进制数183.5的8421BCD码是  ，相应的十六进制数是  。
5.自底向上生成的堆栈，若栈顶单元是待存元素的空单元，则压入操作时，首先   ；然后   。
6.I/O设备的编址可分为  和  两种方式。
7.在计算机系统中，多个系统部件之间信息传送的公共通路称为  。就其所传送的信息的性质而言，在公共通路上传送的信息包括  、  和  信息。
8.DRAM的刷新一般有  、  和  三种方式，之所以刷新是因为  。
9.直接存储器存取（DMA）方式是一种简单中断，而不是  中断。
10.多体交叉存储技术中，每个存储体均是  编址的。

四、简答题（30分）
1.冯•诺依曼提出的计算机的概念和思想是什么？
2.奇偶校验码的码距为几？有无纠错能力？查错率能否达到100%，为什么？若偶校验位放在第一位，则7位信息代码0111000的偶校验码是什么？
3.计算机时序控制方式分为哪两大类？试比较它们的优缺点及应用场合。
4.中断系统之所以要设定中断优先级，主要是为了解决哪两方面的问题？
5.高速硬盘与主机之间的信息交换采用程序中断控制方式有何不妥？

五、计算题（24分）
1.某计算机系统的内存储器由Cache和主存构成，Cache的存取周期为45ns,主存的存取周期为200ns。已知在一段给定的时间内，CPU共访问内存4500次，而Cache的未命中率为10%，问:
（1）CPU访问Cache和主存各多少次？
（2）CPU访问内存的平均时间是多少？
（3）Cache—主存系统的效率是多少？
2.已知某计算机的指令字长为16位且按字节编址，其双操作数指令的格式如下:

其中OP为操作码，R为通用寄存器地址，试说明在下列各种情况下能访问的最大主存区域为多少字？
（1）        D为直接操作数；
（2）        D为直接主存地址；
（3）        D为间接地址（一次间址）；
（4）        D为变址的形式地址，假定变址寄存器为R1（字长为16位）。
3.已知:X=2-10×0.0110，Y=210×0.1001（除底2以外，其余均是二进制表示）。设在浮点机中，阶码4位（补码表示，含2位符号）；尾数6位（原码表示，含2位符号）。试按照机器的浮点运算步骤，计算X/Y=?
六、分析题（18分）
1.如图（a）所示采用不归零—1（NRZ1）制写入磁表面存储器的一组信息的电流变化情况，据此分析说明
